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ESTUDIO ESTATAL SOBRE LA CONVIVENCIA 
ESCOLAR EN LA EDUCACIÓN SECUNDARIA 

OBLIGATORIA

OBSERVATORIO ESTATAL 
DE LA CONVIVENCIA AVANCE DE RESULTADOS
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Cronograma del estudio realizadoCronograma del estudio realizado

Estudio piloto en 
cinco centros

Estudio piloto en Estudio piloto en 
cinco centroscinco centros

Valoración de 
elementos y 

preguntas, medios 
informáticos y 

procedimientos

Valoración de Valoración de 
elementos y elementos y 

preguntas, medios preguntas, medios 
informáticos y informáticos y 

procedimientosprocedimientos

Estudio de 
definición de 
indicadores en 
22 centros de 
otra 
Comunidad 
Autónoma 

Estudio de 
definición de 
indicadores en 
22 centros de 
otra 
Comunidad 
Autónoma 

Estudio a nivel estatalEstudio a nivel estatal
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Diagnóstico global de la 
situación de convivencia

Definir criterios e 
indicadores de la 

convivencia

Ampliar el 
estudio de 

indicadores de 
calidad

Adaptar el 
estudio de la 

convivencia y sus 
problemas a los 

cambios

Proporcionar 
instrumentos de 
evaluación de la 
convivencia a los 

centros

URUNAJP

ApartadosApartadosApartados

La calidad de la convivenciaLa calidad de la convivencia

Obstáculos a la convivenciaObstáculos a la convivencia

Condiciones para construir la 
convivencia: qué se está haciendo y qué 

es preciso mejorar

Condiciones para construir la 
convivencia: qué se está haciendo y qué 

es preciso mejorar
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Conclusiones 
generales

Conclusiones Conclusiones 
generalesgenerales

La convivencia escolar, en general, es buenaLa convivencia escolar, en general, es buena

La violencia existente en el resto de la sociedad 
también se expresa en la escuela, y no sólo en 

las relaciones entre estudiantes

La violencia existente en el resto de la sociedad 
también se expresa en la escuela, y no sólo en 

las relaciones entre estudiantes

La escuela se ha puesto en marcha para 
erradicar la violencia. Es preciso, sin embargo, 

incrementar, extender y evaluar las medidas 
adoptadas

La escuela se ha puesto en marcha para 
erradicar la violencia. Es preciso, sin embargo, 

incrementar, extender y evaluar las medidas 
adoptadas

URUNAJP

Primera parte:
La calidad de la convivencia
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CONVIVENCIA

• Valoración global de la convivencia escolar 
y de cada relación

• Sentimiento de pertenencia al centro como 
lugar de aprendizaje

• Compromiso con el centro, síndrome del 
“quemado” por parte del profesorado

• Calidad de las relaciones entre 
estudiantes e integración social

• Calidad de la relación e influencia del 
profesorado sobre el alumnado

• Calidad de las relaciones entre docentes
• El centro como comunidad
• La relación entre las familias y el centro 

educativo

La calidad de 
la 

convivencia

URUNAJP

Con lo que aprendes en el centro

Con la relación entre tu familia y el 
centro

Con los conserjes o las  conserjes

Con el orientador,  la orientadora o 
similar

Con el director o la direc tora

Con mis compañeros y compañeras

Con los profesores y  las profesoras

En este centro

% Bastante/Muy satisfecho
100806040200

85,7

83,5

68,8

71,6

71,2

89,4

72,4

79

Nivel de satisfacción alumnado con la relación
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Nivel de satisfacción profesorado con la relación

La relación con el entorno en el que se 
s itúa el centro (barrio, municipio... )

El papel de conserjes y personal no 
docente

Las relaciones con las familias

La relación con mi Departamento

El trabajo del Departamento de 
Orientac ión o similar

La implicación del Equipo Direct ivo

Las relaciones dentro del profesorado

Las relaciones entre estudiantes

Las relac iones entre el profesorado y 
el alumnado

La convivencia global en el centro

% Buena/Muy buena
100806040200

71,1

86,6

77,3

91,3

75,1

84,3

85,5

78,6

85,4

83,8

URUNAJP

Sentimiento de pertenencia al centro.- Alumnado

88,5

72,7

6,8
15,9

27,1
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Venir  al centro 

me enseña cosas 
que pueden ser 

útiles en un 
trabajo

Venir  al centro 
me ayuda a 

adquir ir  confianza 
en mi mismo 
para tomar 
decisiones

Venir  al centro es 
una pérdida de 

tiempo

Si me lo 
permitiesen me 

cambiaría de 
centro.

Venir  al centro 
me prepara poco 

para la vida 
adulta
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Sentimiento de pertenencia al centro.- Profesorado

Me siento un miembro importante de 
este centro

Considero que mi t rabajo es  importante

Si pudiese dejaría de trabajar como 
profesor

Me gustaría cambiarme de centro

Me siento orgulloso u orgullosa de 
trabajar aquí

Me siento marginado o marginada

Me siento incómodo y fuera de lugar

Encuentro reconocimiento por mi 
trabajo

% Bastante/Muy de acuerdo
100806040200

68,6

95,1

14,8

14,6

82,1

4,1

7,8

75,8

URUNAJP

Indicadores del “profesional quemado” o su antítesis

Me siento con disposición para realizar 
los esfuerzos necesarios en la mejora 

de la convivencia escolar

Siento que puedo crear con facilidad 
un clima agradable en mi trabajo

Siento que estoy influyendo 
posit ivamente en las vidas de otras  

personas  a través de mi trabajo

Me preocupa que este trabajo me esté 
endureciendo emocionalmente

Siento que estoy tratando a algunos 
estudiantes como si fuesen objetos 

impersonales

Siento que mi trabajo me está 
desgastando

Me s iento emocionalmente defraudado 
por mi trabajo

% A menudo/Muchas veces
806040200

77,9

71,4

65,2

10,4

2,9

23,4

10,8
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Calidad de las relaciones entre iguales.- Alumnado

71
61,7

46

87,788,183
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Se apr ende 

cooperando entr e 
estudiantes

Los estudiantes  
que pertenecen a 
d istin tos grupos o 

pandillas se 
l levan b ien

Los estudiantes 
se ayudan ente sí 
aunque no sean 

am igos

Caigo b ien a otros 
estudiantes

M e siento 
in tegrado o 
integrada

Hago amigos y 
amigas 

fáci lmente

URUNAJP

Autoridad del profesorado sobre el alumnado

60,1

40,7

59,356,457,859,560,8
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0
M e ayudan a 
conseguir mis 

objetivos

Muestran 
cua lidades con 

las  que me 
identifico , que 
m e gustaría 

tener

Tenemos 
confianza y 

respeto mutuo

Podemos 
contar con ellos 

o ellas para 
res olver un 
conflicto  de 
forma justa

Tratan a los  
estudiantes de 
m anera justa

E scuchan lo 
que tengo que 

decirles

Les in teres a 
nuestro 

b ienestar
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Calidad relación y autoridad del profesorado (opinión prof.)

79,1

60,3

75,2

94,8

%
 B

as
ta

nt
e/M

uc
ho

100

80

60

40

20

0
Los profesores logran 

ayudar a que los 
estudiantes consigan 

objetivos que les 
interesan

El profesorado es una 
referencia importante 

para el alumnado

Entre profesores y 
estudiantes hay 

confianza y respeto 
mutuo

El alumnado puede 
contar con el 

profesorado para 
resolver un conflicto 

de forma justa

URUNAJP

Influencia del profesorado sobre el alumnado

56,4
40,7

60,1

94,8

60,3

79,1
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El alumnado puede contar con
el profesorado para resolver un

conflicto de forma justa

El profesorado es una
referencia importante para el

alumnado

Los profesores logran ayudar a
que los estudiantes consigan

objetivos que les interesan

Alumnado Profesorado
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Calidad relaciones profesorado

Puedo contar con la dirección cuando 
lo necesito

Cuando tengo un problema y pido 
ayuda nadie me la da

Me siento acosado o acosada por 
otros profesores o profesoras

Las relaciones con el resto del 
profesorado dificultan mi trabajo

Mis compañeros hablan mal de mí

Coopero con otros profesores para 
mejorar nuestro trabajo

Siento que mis compañeros y 
compañeras cuentan conmigo

Puedo contar con la ayuda de otros 
profesores o profesoras si la necesito

% A menudo/Muchas veces
100806040200

81,2

6,8

0
,
8

1
,
6

1
,
3

78,5

76,6

83,2

URUNAJP

La calidad del centro como comunidad.- Alumnado
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La calidad del centro como comunidad.- Profesorado

La organización y programación de las 
materias  de este centro contribuye a 

una buena convivencia

A los estudiantes se les anima a tener 
ideas propias  sobre todos los temas

Cuando el profesorado trabaja unido 
se consiguen muchas  cosas

Cuando los estudiantes  trabajan 
unidos  se consiguen muchas cosas

Trabajamos para que los estudiantes 
ent iendan lo que es tá sucediendo en el 

mundo
Nos reunimos  (periódicamente) para 

buscar cómo mejorar la convivencia y  
el centro

Mot ivamos a los estudiantes para que 
s igan aprendiendo

Sentimos que formamos parte de un 
grupo, de una comunidad

Los estudiantes cuidan los materiales 
y las ins talaciones del centro

Todos  tenemos algo importante que 
hacer por los  demás

% Bastante/Mucho
100806040200

78,5

85,1

87,8

84

79

63,6

87,6

66,7

42

82,4

URUNAJP

La relación familias y centro educativo.- Alumnado

Mi familia está contenta con la asociación de 
padres y madres

Mi familia colabora con la asociación de 
padres y madres

En este centro,  se dan oportunidades de 
participación a las familias

En este centro siento que se respeta a mi 
familia

Mi familia se interesa por mis trabajos en el 
centro

Existe una buena comunicación entre mi 
familia y los profesores y profesoras

Cuando surge un conflicto, mi familia 
colabora con el centro para resolverlo

Mi familia siente que puede comunicar a los 
profesores lo que le preocupa

Mi familia colabora con actividades 
extraescolares

Me gusta que mi familia venga a las 
reuniones que se convocan desde el centro

A mi familia le gusta venir a las reuniones 
que se convocan desde el centro

Mi familia viene a las reuniones que convoca 
el tutor o tutora

Mi familia está contenta con este centro

56,6

34,8

65,2

85

87,4

68,9

47,2

68,6

28,3

53,5

61,3

75,6

82,5
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La relación familias y centro educativo.- Profesorado

S iento que las familias va loran mi  trabajo

Siento que las fam ilias me respetan

Las famil ias d isponen de contextos adecuados para 
par ticipar en la ejecución y des arrollo  de ac tividades 

educativas en el  centro

Se dan opor tunidades reales a las familias para 
parti cipar en la toma de decisiones sobre e l proyecto  

educativo de l centro y sus actividades

Exis ten activ idades periód icas en el  centro  para que las 
famil ias puedan expr esar sus op iniones y 

preocupaciones al  profesorado

Se in forma a la fami lias periód icamente sobre los 
proyectos  y actividades educativas

Las famil ias se interesan por los trabajos esco lares

Cuando s urge un conflicto , las fami lias implic adas 
colaboran con el centro para reso lverlo

Puedo c omunic ar a los padres y madres de nuestros 
estud iantes lo  que me preocupa s obre la educ ación de 

su h ijo o hi ja

Parece que las famil ias quedan satisfec has  con las 
reuniones y les gusta participar

Las fam ilias asisten a las reuniones que convoc a el tutor  
o  la tutora

% Bastante/Mucho
100806040200

67

81,6

59,2

57

49,6

82,9

41,4

54,5

84,6

68,6

60,6

URUNAJP

Obstáculos a la convivencia
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CONVIVENCIA

• Análisis global de los obstáculos a la 
convivencia

• El acoso entre escolares: prevalencia, 
condiciones que rodean al acoso y papel 
desempeñado por todo el alumnado

• Problemas en la interacción del alumnado 
con el profesorado

• Problemas en la interacción de las familias 
con los centros

• Actitudes y opiniones que conducen a la 
violencia

• Absentismo y otras conductas de riesgo 
en el alumnado

Obstáculos a 
la 

convivencia

URUNAJP

La colaboración con las familiasLa colaboración con las familias

Participación 
meramente 
informativa

Participación Participación 
meramente meramente 
informativainformativa

Necesario 
ampliar 

modalidades

Necesario Necesario 
ampliar ampliar 

modalidadesmodalidades

Necesaria mayor 
implicación, 

sobre todo ante 
nuevas 

tecnologías

Necesaria mayor Necesaria mayor 
implicación, implicación, 

sobre todo ante sobre todo ante 
nuevas nuevas 

tecnologíastecnologías

• 45% alumnos/as tienen TV en su cuarto

• 39,8% ven TV solos con bastante y mucha 
frecuencia

• 49% utilizan Internet una hora o más al día

• 37,7% tienen Internet en su cuarto

• Poco o nulo control sobre Internet en un 51,8%

•• 45% alumnos/as tienen TV en su cuarto45% alumnos/as tienen TV en su cuarto

•• 39,8% ven TV solos con bastante y mucha 39,8% ven TV solos con bastante y mucha 
frecuenciafrecuencia

•• 49% utilizan Internet una hora o más al día49% utilizan Internet una hora o más al día

•• 37,7% tienen Internet en su cuarto37,7% tienen Internet en su cuarto

•• Poco o nulo control sobre Internet en un 51,8%Poco o nulo control sobre Internet en un 51,8%

Se considera herramienta básica 
para la mejora de la convivencia
Se considera herramienta básica Se considera herramienta básica 
para la mejora de la convivenciapara la mejora de la convivencia

Algunos datos
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La falta de disciplina de las familias: 85 
%

Obstáculos a 
la 

convivencia

Profesorado

La legislación educativa, que no permite 
actuar de manera adecuada: 69 %

Falta de apoyo por parte de la 
Administración: 69,4 % 

La ineficacia ineducativa de las 
sanciones empleadas para corregir las 

transgresiones: 67 % 

La falta de implicación de las familias: 
77,2 %

URUNAJP

Obstáculos 
a la 

convivencia

D. 
Orientación

Coinciden 
con el 

profesorado

Diferencia 
con el 

profesorado

• Falta disciplina 
familias: 85,8 %

• Falta implicación 
familias: 77,6 %

• Falta apoyo 
Administración: 

66,9 %

• La legislación 
educativa: 49 %
• Inadecuación 

métodos de 
enseñanza: 60,3 

%
• Falta de 
formación 

profesorado: 
60,7 %
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Obstáculos a la 
convivencia.- E. 

Directivos

Obstáculos a la Obstáculos a la 
convivencia.convivencia.-- E. E. 

DirectivosDirectivos

Los cinco más importantes, los que señala el 
profesorado

Los cinco más importantes, los que señala el 
profesorado

En cuanto a formación del profesorado, mayor 
obstáculo que los profesores/as, pero menos que 

los D. Orientación

En cuanto a formación del profesorado, mayor 
obstáculo que los profesores/as, pero menos que 

los D. Orientación

URUNAJP

Lee con atención en qué consiste el acoso:  
 
“Alguien es acosado cuando uno varios de sus compañeros o compañeras:  

• Le insultan o ridiculizan 
• Le ignoran intencionadamente, excluyéndole del grupo 
• Le  amenazan, empujan o pegan. 
• Dicen mentiras y rumores para que caiga mal 
• Se burlan haciéndole daño 

 
Es acoso cuando esto sucede frecuentemente y sin poder defenderse. 
Pero, no es acoso cuando: 

• Le gastan una broma amistosa, que no le ofende 
• Ni cuando dos estudiantes de la misma fuerza discuten y se pelean 
 

Teniendo en cuenta la definición de acoso que acabas de leer, 
 
             Nunca = Si no lo has sufrido                           A veces = 1 o 2 veces al mes 
             A menudo = Aprox. una vez a la semana       Muchas veces = Varias veces por semana 
 

1. ¿Has sufrido acoso durante los dos últimos meses?    
2. ¿Has acosado tú a otros compañeros o compañeras durante los dos últimos 

meses? 
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Víctimas/acosadores dos últimos 
meses

84,4

11,8
2,1 1,7

85,1

12,5
1,4 1

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

Nunca A veces A menudo Muchas
veces

Víctima Acosador

URUNAJP

Comparación víctimas-acosadores
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Condiciones personales victimización
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Género y curso de los agresores/as
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Disrupción, Prof-/Alumn.
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Conductas profesorado, según alum/prof
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Conductas problemáticas prof/familias

0,7

0,2
0,1 0,1

1,7

0 0 0

1,6

0,3 0,3 0,3
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1,8

Insultar Recibir insultos Ser agredido Agredir

Profesores Orientadores E. Directivos

URUNAJP

 Nada de 
acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Bastante 
de acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

  
% 

% % % 

Cuando un amigo pega a alguien que le ha 
molestado debes ponerte de parte de tu amigo 

33,7 32,1 20,7 13,5 

Esta justificado agredir a alguien que te ha 
quitado lo que era tuyo 

49,0 33,0 12,6 5,4 

Si alguien más fuerte que tú te amenaza con 
agredirte no debes contarlo porque te convertirías 
en un "chivato" 

60,5 26,5 7,8 5,2 

Si no devuelves los golpes que recibes los demás 
pensarán que eres un cobarde 

43,7 25,6 19,6 11,1 

A veces puede ser necesario que los padres den 
una bofetada a sus hijos para que éstos aprendan 

41,3 27,0 19,0 12,7 

Se debe producir miedo a algunas personas para 
que te respeten 

60,6 25,3 10,1 3,9 

Esta justificado agredir a alguien que te ha 
quitado lo que era tuyo 

49,0 33,0 12,6 5,4 

Está justificado que un hombre agreda a su mujer 
o a su novia cuando ella decide dejarle 

89,3 7,0 2,4 1,4 

El hombre que parece agresivo es más atractivo 73,6 19,2 5,2 2,1 

Es correcto amenazar a veces a los demás para 
que sepan que tienes un caracter enérgico 

66,1 24,7 7,0 2,2 

Conviene demostrar a tus compañeros que 
puedes meterte en peleas 

69,5 23,1 5,5 2,0 

En distintos países europeos están surgiendo 
grupos que promueven acciones abiertamente 
discriminatorias, incluso violentas, contra ciertas 
minorías (marroquíes, gitanos, judíos...). ¿Hasta 
que punto apruebas la acción de estos grupos? 

75,0 17,2 5,1 2,7 

¿Estarías dispuesto a votar a un partido político 
racista o xenófobo? 

84,2 10,2 3,4 2,1 
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Absentismo alumnado

76,20%

13,00%

5,00%
2,10% 0,80% 2,80%

78,80%

11,70%

4,30%
1,80% 0,70% 2,70%
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23,20%
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8,40%

0,00%
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Nunca 1 día 2 días 3 días 4 días 5 días o más

Falta al colegio Falta a clase Llegar tarde

l

URUNAJP

Consumo drogas alumando

52,9

23,6
11,1 12,4

79

7,9 2,9
10,2

88,9

5,1 2,4 3,6

96,5

1,5 0,7 1,3
0
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40
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100

120

Nunca A veces  A menudo Muchas veces

Alcohol Cigarrillos Porros Otras drogas
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Condiciones para construir la 
convivencia

URUNAJP

CONVIVENCIA

• Construir la convivencia desde la 
enseñanza desde cualquier materia

• Enseñar habilidades para una convivencia 
de calidad

• La construcción activa de los valores de 
tolerancia e igualdad

• Normas y formas de resolver conflictos
• La participación de las familias
• La erradicación del acoso escolar y la 

prevención de todo tipo de violencia
• La disciplina
• Necesidades para mejorar la convivencia 

reconocidas por los centros.

Condiciones 
para 

construir la 
convivencia
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Medidas en clase.- Profesorado

96,3 99,3

79

89,5
82,1

93,6

56,7

91,3

64,1

83,4

93,8

64,9

53,6
59,2

79,2

0

20

40

60

80

100

120
In

te
ré

s
a

p
re

n
d

iz
a

je

E
st

u
d

ia
n

te
s

p
u

e
d

e
n

C
la

se
s

in
te

re
sa

n
te

s

M
a

n
te

n
g

o
o

rd
e

n
 c

la
se

A
d

a
p

to
co

n
te

n
id

o
s

R
e

sp
e

to
o

p
in

io
n

e
s

E
st

im
u

lo
d

is
cu

si
ó

n

L
ib

re
e

xp
re

si
ó

n

A
ct

iv
id

a
d

e
s 

d
e

co
o

p
e

ra
ci

ó
n

 

E
va

lu
a

ci
ó

n
p

a
ra

 m
e

jo
ra

r

E
xp

lic
o

cr
ite

ri
o

s 
y

A
ct

iv
id

a
d

e
s

p
a

ra
 u

n
ió

n

A
ct

iv
id

a
d

e
s

a
cu

e
rd

o

F
o

m
e

n
to

p
a

rt
ic

ip
a

ci
ó

n

In
te

rv
e

n
g

o
co

n
fli

ct
o

s

URUNAJP

Percepción conductas profesorado clases
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Habilidades para construir la convivencia
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Alumnado Profesorado
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En el centro se trabaja ... igualdad y tolerancia

30,3

70,4
63,9

51,3

39,9

55,1

69,9

85,5 89,5
80,5

63,2

88,2

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

E
l r

a
ci

sm
o

y 
e

l d
a

ñ
o

q
u

e
p

ro
d

u
ce

A
p

o
yo

p
ro

fe
so

re
s

a
 a

lu
m

n
o

s
e

xt
ra

n
je

ro
s

A
co

g
e

r
b

ie
n

a
lu

m
n

o
s

e
xt

ra
n

je
ro

s

S
u

p
e

ra
r 

e
l

m
a

ch
is

m
o

L
a

vi
o

le
n

ci
a

co
n

tr
a

 la
s

m
u

je
re

s

Ig
u

a
ld

a
d

e
n

tr
e

h
o

m
b

re
s 

y
m

u
je

re
s

Alumnado Profesorado



24

URUNAJP

Disposición hacia compañeros extranjeros

57 52,6
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Normas y resolución de conflictos.- Profesorado

Las sanciones s irven para mejorar el 
comportamiento castigado

Las sanciones por incumplir las 
normas son jus tas

Se escucha la opinión del profesorado 
para cambiar las normas

Se discuten los problemas de 
convivencia y disciplina con los 

estudiantes
Cuando surge un conflicto los 

estudiantes  tratan de resolverlo sin 
pegar ni insultar a nadie

El alumnado puede decir al 
profesorado lo que piensa sobre las 

normas

Se escucha la opinión de los y las 
estudiantes para cambiar las normas

Los estudiantes  cumplen las normas

Los profesores y las profesoras 
cumplen las normas.

Las normas son justas

% Bastante/Muy de acuerdo
100806040200

52,9

71,5

75,9

79,2

44

86

58,6

45,3

88,3

87,1
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Lo estudiantes siempre son 
consultados cuando se toman 

decisiones  que les  afec tan

Cuando surge un conf licto tratamos de 
resolverlo sin pegar ni insultar a nadie

Podemos decir a los profesores y  
profesoras lo que pensamos sobre las 

normas

Se escucha la opinión de los  
estudiantes para cambiar las normas

Los estudiantes  cumplen las normas

Los profesores y las profesoras 
cumplen las normas

Las normas son justas

% Bastante/Muy de acuerdo
806040200

47,8

51,7

50,2

28,6

36,9

70,7

62,5

Normas y resolución de conflictos.- Alumnado

URUNAJP

La colaboración con las familiasLa colaboración con las familias

Participación 
meramente 
informativa

Participación Participación 
meramente meramente 
informativainformativa

Necesario 
ampliar 

modalidades

Necesario Necesario 
ampliar ampliar 

modalidadesmodalidades

Necesaria mayor 
implicación, 

sobre todo ante 
nuevas 

tecnologías

Necesaria mayor Necesaria mayor 
implicación, implicación, 

sobre todo ante sobre todo ante 
nuevas nuevas 

tecnologíastecnologías

• 45% alumnos/as tienen TV en su cuarto

• 39,8% ven TV solos con bastante y mucha 
frecuencia

• 49% utilizan Internet una hora o más al día

• 37,7% tienen Internet en su cuarto

• Poco o nulo control sobre Internet en un 51,8%

•• 45% alumnos/as tienen TV en su cuarto45% alumnos/as tienen TV en su cuarto

•• 39,8% ven TV solos con bastante y mucha 39,8% ven TV solos con bastante y mucha 
frecuenciafrecuencia

•• 49% utilizan Internet una hora o más al día49% utilizan Internet una hora o más al día

•• 37,7% tienen Internet en su cuarto37,7% tienen Internet en su cuarto

•• Poco o nulo control sobre Internet en un 51,8%Poco o nulo control sobre Internet en un 51,8%

Se considera herramienta básica 
para la mejora de la convivencia
Se considera herramienta básica Se considera herramienta básica 
para la mejora de la convivenciapara la mejora de la convivencia

Algunos datos
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Percepción conducta profesorado ante acoso
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URUNAJP

¿A quién pedirías ayuda?
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Eficacia medidas contra violencia
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Formación contra la violencia.- Alumnado
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Nunca A veces A menudo Muchas 
veces

Si alguien 
quiere 
pelearse 
contigo, 
díselo a tu 
profesor/a

24,7 30,3 23,7 21,2

Si alguien te 
pega, pégale 
tu

39,2 33,5 13,4 13,9

Si alguien te 
insulta, 
pégale si es 
necesario

59,2 25,4 8,5 7

Si alguien te 
insulta, 
insulta tu 
también

40,9 33 13,8 12,3

Si alguien te 
insulta, 
ignórale

17,6 24,9 21,9 35,5

Si alguien 
quiere 
pelearse 
contigo, trata 
de 
convencerle 
de que hay 
otras formas 
de resolver 
los 
problemas

25,3 29,9 21,9 22,8

Consejos escuchados a adultos sobre violencia

URUNAJP

Medidas disciplinarias impuestas.-Alumnado
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Medidas para mejorar la  
convivencia

Medidas para mejorar la  
convivencia

Perspectiva globalPerspectiva globalPerspectiva global

Más recursos 
humanos

Más recursos Más recursos 
humanoshumanos

Formación del 
profesorado en 

convivencia 

Formación del Formación del 
profesorado en profesorado en 

convivencia convivencia 

Equipos de 
mediación en los 

centros

Equipos de Equipos de 
mediación en los mediación en los 

centroscentros

Mayor coordinación 
entre equipos 
educativos y 

departamentos 
didácticos

Mayor coordinación Mayor coordinación 
entre equipos entre equipos 
educativos y educativos y 

departamentos departamentos 
didácticosdidácticos

Programas de 
prevención y mejora 

desde una 
perspectiva integral

Programas de Programas de 
prevención y mejora prevención y mejora 

desde una desde una 
perspectiva integralperspectiva integral

Crear equipos de 
alumnos/as para 

mejorar la 
convivencia en el 

centro 

Crear equipos de Crear equipos de 
alumnos/as para alumnos/as para 

mejorar la mejorar la 
convivencia en el convivencia en el 

centro centro 

URUNAJP

gracias

www.convivencia.mec.es


